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Stručna događanja

Dana 18. veljače 2010. godine u Zavodu za javno zdravstvo „Dr. Andrija 
Štampar“ održana je tribina „Nasilje i zlostavljanje među mladima s mo-
trišta školskog liječnika“. O toj sve aktualnijoj temi u Zagrebu i Hrvatskoj 
govorile su prof. dr. sc. Vesna Jureša, pročelnica Katedre za socijalnu 
medicinu i organizaciju zdravstvene zaštite Medicinskog fakulteta Sve-
učilišta u Zagrebu, i mr. sc. Branka Puškarić Saić, specijalist školske i 
sveučilišne medicine Zavoda za javno zdravstvo „Dr. Andrija Štampar“. 
Na tribini je naglašena potreba za multidisciplinarnim pristupom i uskla-
đenim djelovanjem roditelja, škole i lokalne zajednice u nastojanju da 
se što ranije prepozna i spriječi zlostavljanje u našim školama.

U Velikoj dvorani Zavoda za 
javno zdravstvo „Dr. An-
drija Štampar“ održana je 

18. veljače 2010. godine tribina „Za-
greb – Zdravi grad“. O „Nasilju i zlo-
stavljanju među mladima s motrišta 
školskog liječnika“ govorile su prof. 
dr. sc. Vesna Jureša, dr. med., pročel-
nica Katedre za socijalnu medicinu 
i organizaciju zdravstvene zaštite 
Medicinskog fakulteta Sveučilišta u 
Zagrebu, i mr. sc. Branka Puškarić 
Saić, dr. med., specijalist školske i 
sveučilišne medicine Zavoda za jav-
no zdravstvo „Dr. Andrija Štampar“.

Brojne i teške posljedice 
nasilja nad školskom djecom
Prof. dr. sc. Vesna Jureša je prezen-
tirala problem zlostavljanja školske 
djece na temelju podataka prikuplje-
nih tijekom dvanaest godina u zagre-
bačkoj školskoj ambulanti u integri-
ranoj zdravstvenoj zaštiti 2800 djece 
i mladeži školske dobi. Zlostavljanje 
može biti tjelesno/fizičko i/ili dušev-
no/psihičko zlostavljanje. Događa 
se u roditeljskom domu, školi ili na 
igralištu, ulici, igraonici i dr. Uočen 
je veliki problem u obiteljskim okru-
ženjima gdje, od 2800 djece u skrbi, 
190 djece (6,7%) živi u obitelji u ko-
joj su jedan ili oba roditelja alkoho-
ličari. Posljedice su prestrašena djeca 
ili djeca posve nesposobna za rad u 
školi. Prezahtjevni roditelji podvr-
gavaju pak djecu neprimjerenom re-
žimu učenja i rada, a to je posebno 
uočeno kod djece s intelektualnim 
i teškoćama u učenju. Posljedice su 
poremećaj spavanja, strahovi, neu-
rotske reakcije i somatski poremećaji. 
U školskom okruženju učitelji svo-
jim zahtjevima i ponašanjem mogu 
izazvati strah kod učenika, ali i ro-
ditelja. Veliki problem je nasilničko 
ponašanje starijih učenika ili odra-
slih osoba koje iznuđuju novac od 
mlađih učenika, traže cigarete ili al-
kohol, prijete ili straše djecu te ih po-
vremeno uključuju u krađe, provale i 
druge problematične aktivnosti.

Prof. dr. sc. Jureša naglasila je 
važnost pravilnog evidentiranja i di-
jagnosticiranja zlostavljanja prema 
Međunarodnoj klasifikaciji bolesti 
MKB-10. Sindromi zlostavljanja 
koji podliježu obaveznoj prijavi i 
obilježavaju akutna stanja navedeni 
su u XIX. poglavlju MKB-10 pod 
šifrom T74.0-T74.9. Posljedice ili 
poteškoće koje se javljaju nakon 
zlostavljanja, ili su uzrokovane du-
gotrajnom izloženošću određenim 
oblicima zlostavljanja, nalaze se u 
čimbenicima koji utječu na stanje 
zdravlja i kontakt sa zdravstvenom 
službom (XXI. poglavlje), posebno 
pod šiframa Z61.4-Z61.8 te u okvi-
ru ostalih dijagnoza skupine, ovisno 
radi li se o emocionalnom zanema-
rivanju djeteta, neprikladnom priti-
sku roditelja, promjenama struktura 
odnosa ili raspadu obitelji te drugim 
specifičnim problemima povezanim 
sa psihosocijalnim okolnostima.

U posljednjih deset godina uči-
njen je veliki napredak glede defini-
ranja pravnih aspekata zlostavljanja 
u Zakonu o socijalnoj skrbi, Obitelj-
skom zakonu te Zakonu o zaštiti od 
nasilja u obitelji. U čl. 108. Obitelj-
skog zakona navedena je obveza 
obavještavanja nadležnog centra za 
socijalnu skrb od svake osobe koja 
je primijetila bilo koji oblik kršenja 
djetetovih prava. Zakon o zaštiti od 
nasilja u obitelji u čl. 5. navodi osobe, 
među njima i zdravstvenog djelatni-
ka, koje imaju obvezu prijavljivanja 
počinjenog nasilja u obitelji policiji 
ili nadležnom općinskom državnom 

odvjetništvu. Ukoliko ne postupe u 
skladu s tim člankom čine prekršaj.

Za provođenje postupka pred 
sudom važno je prikupljanje poda-
taka i pravilno vođenje intervjua. Pi-
tanja koja se postavljaju su otvorena, 
usmjerena i s mogućim izborom od-
govora, uz izbjegavanje specifičnih i 
sugestivnih pitanja.

Porast broja žrtava nasilja
Zlostavljanje, osobito među djecom, 
često se naziva engleskom riječju 

„bullyng“. To je svakodnevna aktiv-
nost čija je svrha nanošenje tjelesne 
ili duševne boli drugoj osobi. Prema 
jednoj od definicija o bullyngu auto-
ra Dana Olweusa, moraju biti zado-
voljena tri uvjeta zlostavljanja uče-
nika: 1. učenik je opetovano i trajno 
izložen negativnim postupcima od 
jednog ili više učenika; 2. radi se o 
agresivnom ponašanju ili namjer-
nom nanošenju zla drugoj osobi, i 3. 

JAVNO ZDRAVST VO

Nasilje i zlostavljanje među mladima s motrišta 
školskog liječnika

Tijekom rasprave na tribini o „Nasilju i zlo-
stavljanju među mladima s motrišta škol-
skog liječnika“ doc. dr. sc. Danijela Štimac, 
dr. med., mr. sc. Branka Puškarić Saić, dr. 
med., i prof. dr. sc. Vesna Jureša, dr. med 
odgovarale su na brojna pitanja sudionika 
tribine (na slici s lijeva)



38 M E D I X  •  S V I B A N J / L I P A N J  2 0 1 0  •  G O D .  X V I  •  B R O J  8 7 / 8 8

Stručna događanja

odnos je neravnopravan – jači protiv 
slabijeg ili skupina protiv pojedinca. 
Žrtva je obično slabija i bespomoćna, 
nije se u mogućnosti obraniti. Vrste 
nasilja u školi su  fizičko (nagurava-
nja, udaranje, grebanje), verbalno 
(nazivanje pogrdnim imenima, pri-
jetnje omalovažavanje, zadirkivanje), 
socijalno (ogovaranje, ignoriranje, 
pokušaji da se drugu osobu izbaci 
iz skupine, izoliranje) i psihološko 
(prijeteći pogledi, ucjenjivanje, ne-
prijateljsko praćenje).

O pojavnosti nasilja i zlostav-
ljanja među učenicima i mladima u 
Hrvatskoj provedeno je istraživanje 
Poliklinike za zaštitu djece Grada 
Zagreba (2003.) u kojem je utvrđeno 
da 27% djece doživljava svakodnev-
no barem jedan od oblika nasilniš-
tva. Od toga 19% djece su pasivne 
žrtve, 8% su tzv. provokativne žrtve, 
a 8% djece je svakodnevno nasilno 
prema drugim učenicima. Prema 
istraživanju UNICEF-a (2004.) za-
brinjavajuće je da svega 22% učeni-
ka pokušava zaustaviti nasilje, iako 
63% kaže da im je žao i da bi po-
mogli, a 78% to nikada ne čini ili 
čini samo povremeno. Učitelji imaju 
tendenciju sprječavanja nasilja, ali 
15% ih to nikada ne učini. Prosječno 
je 10,4% učenika bilo izloženo zlo-
stavljanju 2-3 puta mjesečno i više, 
a nekom obliku nasilja izloženo je 
bilo 33% djece. Nasilno se ponaša-
lo 12% učenika 2-3 puta mjesečno i 
češće, dok je raspon žrtava po škola-
ma od 4,07 do 21,43%. Bliskoj osobi 
povjerilo je što se događa 91% žr-
tava, a 9% nije se povjerilo nikome. 
U osnovnim školama Zagrebačke 
županije 23,8% učenika su žrtve 
nasilništva, od čega 8,3% povjeri 
problem učitelju ili drugoj osobi u 
školi (Vidović, 2005.). Podaci o po-
javnosti zlostavljanja u svijetu go-
vore o porastu broja žrtava nasilja, 
posebno u Italiji i Japanu.

Rezultati istraživanja o bullyn-
gu imaju zajedničkih obilježja koja 
se odnose na spol, dob, utjecaj, ri-
zične čimbenike, posljedice po fi-
zičko i psihičko zdravlje te obilježja 
nasilnika i žrtava nasilništva. Poseb-
no je važno na vrijeme prepoznati 
znakove kod žrtava i nasilnika koji 
upozoravaju na postojanje nasilja.

Uspjeh intervencijskih 
programa
Opsežna istraživanja potaknula su u 
različitim zemljama izradu interven-
cijskih programa s ciljem prevencije 
nasilja. Mr. sc. Puškarić Saić poseb-
no se osvrnula na programe u Nor-
veškoj i Engleskoj, gdje je postignuto 
smanjenje nasilničkog ponašanja za 
50-80% tijekom dvije godine nakon 
uvođenja programa. Ministarstvo 
obitelji, branitelja i međugeneracij-
ske solidarnosti Republike Hrvatske 
definiralo je „Protokol o postupanju 
u slučaju nasilja među djecom i mla-
dima“, koji se temelji na sadržaju i 
obvezama propisanim „Programom 
aktivnosti za sprječavanje nasilja 
među djecom i mladima“ donesenog 
od Vlade RH.

U Protokolu se jasno razlikuje 
normalni sukob vršnjaka od zlostav-
ljanja i točno se definira šest činitelja 
prisutnih kod bullynga: namjera da 
se nanese ozljeda ili šteta, intenzitet 
i trajanje, moć nasilnika, ranjivost 
žrtve, manjak podrške i posljedice. 
U Protokolu su detaljno navedene 
obveze nadležnih državnih tijela 
odgojno-obrazovne ustanove, cen-
tra za socijalnu skrb i policijske 
uprave kao i oblici, način i sadržaj 
suradnje između nadležnih držav-
nih tijela i drugih čimbenika koji 
sudjeluju u sprječavanju, otkrivanju 
i suzbijanju nasilja među djecom i 
mladima. Posebno je važna uloga 
roditelja i nastavnika koji imaju za-
konsku i moralnu obvezu spriječiti 
i onemogućiti svako zlostavljanje. 
Potrebno je obavijestiti nadležne u 

školi i inzistirati na žurnom rješava-
nju problema. Žrtvu zlostavljanja se 
mora zaštiti te osigurati neodgodiv 
i trajan prekid nasilja.

Tijekom rasprave nakon preda-
vanja iznesena su iskustva iz prak-
se kao i problem teškog mijenjanja 
usvojenih navika i stavova pojedi-
naca i zajednice. Uspješno svladavši 

„Sedam koraka do sigurne škole“ ve-
ćina je osnovnih škola dobila prizna-
nje „Škola bez nasilja“ te provodi niz 
aktivnosti kako bi smanjila vršnjačko 
nasilje. Sve učestaliji problem je zlo-
stavljanje putem interneta i mobitela. 
S ciljem prevencije elektroničkoga 
nasilja među djecom škole se mogu 
uključiti u program „Prekini lanac“, 
u sklopu osnovnog programa „Za 
sigurno i poticajno okruženje u ško-
lama“. Također, dodatak osnovnom 
programu je kvalitetan program spr-
ječavanja nasilja među djecom „Ne-
moj mi se rugati“. Program uključuje 
usvajanje socioemocionalnih vješti-
na kod učenika, izgradnju uvažava-
juće, brižne i zaštitničke atmosfere u 
razredu, što pridonosi sprječavanju 
nasilja i stvara tzv. prostor u kojem 
se ne ismijavaju drugi“. Postoje mo-
deli intervencije i programi te pri-
mjenu treba početi što ranije, već u 
dječjem vrtiću.

Naglašena je potreba multidis-
ciplinarnog pristupa i usklađenog 
djelovanja roditelja, škole i lokalne 
zajednice uspostavom suradnje s 
nadležnim zdravstvenim ustanova-
ma i liječnicima školske medicine. 
Sukladno „Programu aktivnosti za 
sprječavanje nasilja među djecom i 
mladima“ nužno je o problemu re-
dovito izvještavati roditelje i djecu 
te ih poticati da prijavljuju nasilje. 
Tijekom nastavnih i izvannastav-
nih aktivnosti potrebno je promica-
ti modele nenasilne komunikacije, 
međusobne tolerancije i uvažavanja 
organiziranjem tribina, roditeljskih 
sastanaka, satova razredne zajednice 
i dr. U sve aktivnosti nužno je uklju-
čiti djecu i mlade te roditelje, zakon-
ske zastupnike, odgojno-obrazovne 
djelatnike i ostale stručne osobe kao 
aktivne sudionike i partnere.

Marija Škes, mag. rehab. educ.
Služba za javno zdravstvo Zavoda za javno 

zdravstvo „Dr. Andrija Štampar“

Tribina „Zagreb – zdravi grad“ je okupi-
la stručnjake različitih specijalnosti koji 
su potvrdili potrebu multidisciplinarnog 
pristupa i usklađenog djelovanja roditelja, 
škole, liječnika školske medicine i lokalne 
zajednice u nastojanju smanjivanja zlo-
stavljanja u školama


